Технологическая карта урока
Учитель Шибанова Наталья Андреевна 
Предмет:  Окружающий мир
Класс: 3 «Б»
Тема урока «Органы чувств»
Тип урока: комбинированный
Вид урока: урок – исследование
	Цель
	 формирование знаний об органах чувств человека, роли каждого органа и его функциях.

	Задачи
	· Образовательные: познакомить детей с органами чувств и их значением для человека; 

расширить  знания о работе органов чувств, о соблюдении гигиенических требований к охране органов чувств.

· Развивающие: развивать исследовательские умения, речь, логическое мышление, познавательную активность учащихся.

закреплять умение сопоставлять признаки предметов и органы чувств, с помощью которых они узнаются; совершенствовать навыки контроля и самоконтроля, навыки работы в парах;
Воспитательные:содействовать развитию творческих способностей личности; формировать эмоционально-положительное отношение к предмету. 

	УУД
	Личностные УУД:  
- положительное отношение и интерес к изучению человека 

– познавательная активность, наблюдательность, внимательность, любознательность;

– способность к самооценке, желание улучшать результаты своего учебного труда;

–– желание вести здоровый образ жизни.
Регулятивные УУД:
– осознавать границы собственных знаний и понимать перспективы дальнейшей учебной работы, определять познавательные задачи на усвоение новых знаний;

– по значкам-заголовкам, по заданиям (в словесной и графической форме) понимать и принимать учебную задачу (перед чтением текста, перед выполнением задания, перед проверкой знаний и умений в рабочей тетради и тетради для тестовых заданий);

– планировать свои учебные действия (самостоятельно, с одноклассниками, с помощью учителя) для решения учебно-познавательных, учебно-практических задач;

– проверять правильность выполнения действий, вносить необходимые коррективы в ходе решения поставленных задач;

– осуществлять самоконтроль за усвоением предметных и метапредметных знаний и умений;

– оценивать успехи своего учебного труда (и одноклассников).
Коммуникативные УУД: 
– участвовать в диалоге, в общей беседе, выполняя при этом принятые нормы культуры речи;

– высказывать своё мнение по вопросам, обсуждаемым в классе, в группе учащихся, отстаивать его, аргументируя свою позицию, принимать мнение других участников беседы, если оно оказывается более правильным;

– вступать в учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками, осуществлять совместную деятельность в больших и малых группах, осваивая различные способы взаимной помощи партнёрам по общению
Познавательные УУД:
- воспринимать чтение, а также слушание учителя и одноклассников как способ получения информации (заголовки с установками на цель чтения и вопросы после текста для осмысления прочитанного);

– понимать информацию, представленную в разных формах: словесной, изобразительной, схематической, модельной, условно-знаковой;

– преобразовывать информацию из одной формы в другую;

– осознанно читать, критически оценивать получаемую информацию, соотносить её с ранее полученными знаниями, собственным опытом;

– использовать словари и другую справочную литературу;

– выполнять логические операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, обобщения, подведения под понятие, установления причинно-следственных связей, построения рассуждений, фиксации выводов в различной форме;

– представлять результаты учебной работы в разных формах.

	Планируемые результаты
	Предметные:
· Знать названия органов обоняния и вкуса.
· Уметь сопоставлять признаки предметов и органов чувств, с помощью которых они узнаются.
Личностные: формирование чувства ответственности и заботы о собственном здоровье
Метапредметные: умение вступать в учебное сотрудничество с одноклассниками, участвовать в совместной деятельности, оказывать взаимопомощь, осуществлять взаимоконтроль, проявлять доброжелательное отношение к партнёрам

	Основные понятия
	Органы чувств
 Исследование

 Обоняние, осязание, зрение, вкус, слух.

	Ресурсы:
·  основные
·  дополнительные
	 
Электронная презентация, наборы для практической работы

Словарь, карточки с заданиями, набор для групповой работы

	Формы урока 
	фронтальная, групповая


	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Материалы и  оборудование
	Результаты:

 формируемые УУД 



	1.Организационный момент


	Эмоциональный настрой учащихся на работу.

Сегодня у нас необычный урок. К нам пришли гости. Хочу, чтобы вы поздоровались с нашими гостями. Повернитесь, поприветствуйте гостей.
- Говорить друг другу - «Здравствуй!» - значит желать здоровья. 

- «Здравствуйте!»  - говорят при встрече, желая здоровья, так и мы приветствуем вас, дорогие наши гости.

Посмотрите-ка на нас,

Вот какой хороший класс!

Приготовились учиться,

Ни минутки не лениться.

Не болтать, не отвлекаться,

А стараться и стараться!
	Хоровое проговаривание, внутренний настрой на урок.


	Презентация
	Личностные:

самоопределение.

Познавательные:

Навыки массажа, профилактики заболеваний

	2.Актуализация знаний учащихся 


	Разминка (отвечают хором)

- У птицы крыло - у человека... (рука)

- У зверя лапа - у человека... (нога)

- У собаки морда - у человека... (лицо)

- У конфеты фантик - у человека... (кожа)

- У льва пасть - у человека... (рот)

- У машины мотор - у человека... (сердце)

- У подводной лодки перископ - у человека... (глаза)
- Давайте вспомним, с какой темой мы знакомились на прошлом уроке?  

-Для чего нам нужно изучать свой организм?

- Сегодня на урок к нам пришёл очень странный человечек. Что                        

же в нём странного?

-Что это значит?   

-Что общего у этих частей?

-Можем ли мы их назвать одним словом?
	Ответы детей

-Организм человека.

-Чтобы правильно ухаживать за ним.

У него нет лица
У него нет глаз, носа, рта, ушей
	
	

	3.Постановка учебной задачи.

Создание проблемной ситуации.


	- Так кто же они, наши помощники, без которых нам не обойтись в окружающем мире? 

Какова их  «профессия»?

- Как их называют и почему, для чего они нам , нам и предстоит узнать сегодня на уроке.

-Чтобы ответить на эти вопросы, нам предстоит провести исследование.

Что означает это понятие? (варианты детей)

 Исследование – научный труд.

Исследовать – это значит:

подвергнуть научному изучению;

осмотреть для выяснения, изучения чего-то нового.

- А кто же такой ИССЛЕДОВАТЕЛЬ?

(варианты детей)

ИССЛЕДОВАТЕЛЬ – это человек, который занимается научным исследованием.

-Мы тоже можем назвать себя исследователями.

-Кто будет предметом нашего исследования?   (Человек)

-Верно, предметом нашего исследования будет человек, вернее, его организм (вы уже знаете это слово). Глаза, рот, уши, нос – это всё части организма, его органы.

-Представьте, что мы в научной лаборатории. Позвольте мне быть её научным руководителем, а вы – шесть групп молодых учёных. В каждой есть мой помощник – лаборант. Чтобы исследование прошло успешно, нужно соблюдать правила работы в группе.


	(запись появляется на доске)

Ответы детей


	Словарь

(запись появляется на доске)
	Познавательные:

 постановка и

 формулирование  

 проблемы.

 Поиск и

 выделение

 необходимой

 информации

Регулятивные:

 Целеполагание.

Коммуникативные:

умение выражать свои мысли.

Умение вступать в диалог и участвовать в коллективном обсуждении проблемы.
Коммуникативные:

 Инициативное

 сотрудничество в

поиске и сборе

 информации со

 сверстниками и с

 учителем.

Познавательные:

поиск и выделение необходимой информации

Личностные:

следование моральным нормам и этическим требованиям.

Коммуникативные:

- выражение своих мыслей  с достаточной полнотой и точностью.



	4.Физминутка

(снятие напряжения)
	Зарядка для глаз
Глазкам нужно отдохнуть. (Ребята закрывают глаза)
Нужно глубоко вздохнуть. (Глубокий вдох. Глаза все так же закрыты)
Глаза по кругу побегут. (Глаза открыты. Движение зрачком по кругу по часовой и против часовой стрелки)
Много-много раз моргнут (Частое моргание глазами)
Глазкам стало хорошо. (Легкое касание кончиками пальцев закрытых глаз)
Увидят наши глазки все! (Глаза распахнуты. На лице широкая улыбка)
	Выполняют упражнения 
	
	

	5.Изучение нового материала

6.Физминутка

7. Первичное закрепление материала
	1. Исследование органа зрения.

-Закройте глаза. Что у меня в руках? (Учитель держит в руках игрушку, но дети не могут ответить на вопрос.)

-Откройте глаза. Почему вы не ответили на мой вопрос?  (Глаза были закрыты, и мы ничего не видели.)

Вывод.  Благодаря глазам, мы видим и различаем предметы.
После проведённого исследования нам необходимо подобрать научное определение. Глаза – это часть организма, то есть орган. Может быть, вы догадались орган чего?    (Орган зрения)    

2. Исследование органа слуха.

-Приступаем к следующему исследованию. Закрываем уши.

  (Учитель тихо поизносит какую-либо фразу.)

-Что я сказала? Услышали ли вы что-нибудь? Почему?

Какой вывод можно сделать?  

Учитель включает аудио музыки.

-Какая музыка прозвучала? Что помогло вам это почувствовать, услышать?

-  Уши помогают  людям ориентироваться в разнообразном мире звуков. Дайте научное определение.

Уши – это орган чего?   

- Правильно. Уши - орган слуха. Именно он помогает нам ориентироваться в мире звуков.

3. Исследование органа обоняния.

- Для следующего исследования нам необходимо поставить опыт. Лаборанты, возьмите по одному конверту и вместе с ребятами в группе определите, что там.

Без какого органа невозможно выполнить это задание? Какой орган поможет нам почувствовать запах? 

3. Исследование органа вкуса.

-Для продолжения работы нам нужны стаканчики. Лаборанты, возьмите их. 

-Посмотрите, понюхайте, послушайте. Что вы почувствовали?   

-Значит, нам необходимо ещё одно исследование – определение воды на вкус.  Дети определяют воду по вкусу.

Что вы ощущаете? Что помогло вам почувствовать вкус воды? Дети догадываются, что это язык.

-Дайте научное определение этому органу. Язык-это орган вкуса.

Исследование органа осязания

 Игра «Узнай, что в коробке»

Учащимся предлагается на ощупь определить предмет в коробке в рукавичках. Все предметы одинакового размера и формы.

Что ты чувствуешь? Можешь ли узнать предмет?

Учитель предлагает снять рукавички и определить предмет.

-Как же вы смогли определить предмет? Что помогло вам в этом? При помощи рук. Но ведь сначала вы пользовались рукой, правда, в рукавичке , и не смогли отгадать предмет.

Разминка

Мы ногами топ – топ,

Мы руками хлоп – хлоп,

Мы глазами миг – миг,

Мы плечами чик – чик.

Раз – сюда, два – туда,

Повернись вокруг себя.

Раз – присели, два – привстали

Руки кверху все подняли.

Сели – встали, сели – встали

И ничуть мы не устали!

	Выступление обучающегося с подготовленным сообщением

Дети вместе с учителем формируют вывод.

Мы ничего не слышали, уши были закрыты.

Уши нужны, чтобы слышать

Нам помогли в этом уши

Орган слуха

Выступление обучающегося с подготовленным сообщением

Лаборант вместе с другими членами группы пытаются определить, что в конверте.

Нос

Выступление обучающегося с подготовленным сообщением

Предполагаемые ответы детей

Выступление обучающегося с подготовленным сообщением

Лаборант выбирает участника из своей группы

Дети описывают предмет, но точно назвать его не могут.

Проделывают тоже самое, но без рукавички

При помощи кожи

Выступление обучающегося с подготовленным сообщением


	Появляется запись на доске

Появляется запись на доске.

Конверты лежат на отдельном столе

Появляется запись на доске.

Стаканчики стоят на отдельном столике.

Появляется запись «орган вкуса»

В мешке находятся три предмета одной формы и размер. Рукавичка для игры.
	

	
	- Какое значение имеют органы чувств для человека?

- Какие органы чувств помогут нам оценить эту картину?

- Какие органы чувств мы не можем подключить к восприятию в данном случае?

Групповая работа. Решение кроссворда 


	Отвечают на вопросы, заполняют таблицу
	Карточки с заданиями


	

	8.Подведение итогов

РЕФЛЕКСИЯ
	-Итак, у человека пять чувств – зрение, слух, обоняние, осязание, вкус. За них отвечают органы – зрение, слух, нос, язык, кожа. Эти органы воспринимают сигналы от окружающего мира и передают их в мозг, в специальные центры, где и формируются ощущения.


	На доске светофор, отнести карточку к нужному сигналу.

	Использование сигнальных карт для оценки своих достижений

	Коммуникативные:

аргументировать свои высказывания

Регулятивные:

саморегуляция; самооценка.

коммуникативные

(самовыражение: монологические высказывания разного типа)

	9.Домашнее задание
	Д/з с. 126-129
	
	
	


